

学术支持:
清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 刘涛雄 黄文夫 启文 赵红
李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇 刘涛雄 丁茂战
主编:管益忻
常务副主编:启文 副主编:白卫星
编辑部主任:唐明 副主任:刘立华
主编助理:方芳

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)
巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈全生
程恩富 迟福林 戴圆晨 范恒山 樊纲
高尚全 顾海兵 葛志荣 谷书堂 贺茂之
洪银兴 黄范章 贾 康 江春泽 金 磐
李成勋 李江帆 李京文 李维安 刘诗白
刘 伟 茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信
宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏 杰
吴 澄 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先
张曙光 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立
朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第163期(总第275期) 2016年8月26日 星期五 丙申年七月廿四 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见。

[编者按]:今年上半年,上海国防战略研究所先后多次组织专家赴东北地区进行实地调研,从地方到部队,从边境到内陆,广泛了解各方面情况反映,系统收集有关国防经济发展信息,在获得大量第一手素材的基础上,并于2016年6月23日至24日,在辽宁省丹东市举办了“防务经济论坛—2016”暨东北亚局势与防务经济建设研讨会,邀请来自各军兵种和武警有关研究机构、军队院校、军工企业、作战部队、地方政府机构及媒体在内的40多名专家学者参加理论研讨和信息交流活动。这次论坛紧紧围绕东北亚局势对中国的影响,结合

我国东北地区经济发展现状和我军能力建设,研讨我军防务经济建设的对策思路,重点针对朝鲜半岛突发情况和美日韩军事联盟对我国的战略围堵这一国际背景,研究如何加固东北亚地区和平稳定的经济基石,探索应对朝鲜半岛突发情况的军事行动保障措施。参与论坛的专家,秉持“强军兴国、匹夫有责”的基本理念,各抒己见,畅所欲言,对我国东北地区的经济社会发展和国防军事建设提出了十分有益的见解。下面,本报对参与论坛的专家发言进行了整理,选择部分具有代表性观点予以刊登。

军民融合振兴东北经济 雄兵砺剑护卫边疆安宁

——“防务经济论坛—2016”暨东北亚局势与防务经济建设研讨会发言选登

着眼东北亚 面向大中华 加强国家战略能力建设

■ 方敏 国家安全政策委员会副秘书长,上海国防战略研究所所长

面对国际风云变幻,要有效地维护各区域安全稳定和国家发展利益,需要我们从国家利益的新现实出发,从当前国际战略格局的新现实入手,精心筹划,精心指导,妥善处理国家发展过程中出现的问题和矛盾,始终保持政治清明、经济健康、社会和谐、民族团结的局面,我们就不怕任何外部势力的干扰和牵制。

当前,东北亚地区政治与安全局势总体运行在和平与发展的国际环境中,但推动安全困局发酵的因素依旧存在。朝鲜半岛局势继续表现为紧张与缓和交替的冷战状态,中美关系出现僵局的症结并未解决,战略互惠名存实亡。从东北亚地区安全格局看,中美关系构成了这一地区安全与稳定的主轴。梳理中美双方在东北亚安全领域的合作与分歧,进而思考中国的应对之策,注重加强国家战略能力建设,对稳固东北亚地区安全局势和中国的和平发展具有重要意义。

一、提高国家战略能力是维护东北亚乃至整个国家安全的重要手段

时代的更迭折射国家安全思想的变迁。二战以来,军事实力思想、综合国力思想、战略能力思想相继登上维护国家安全的历史舞台。金戈铁马、核云压顶的冷战时期,战争一触即发,竭力扩军备战、增强军事实力曾是普遍选择。随着和平与发展成为时代主题,不再依靠建立军事优势而是通过综合国力的竞争获得安全,又为世界各国所追捧。

当今世界多极化和经济一体化进程加快,国家安全的综合性、复杂性和多变性异常突出,催生了发展战略能力和国防战略能力、维护国家安全与发展的时代新理念。以历史的眼光审视东北亚地区和平与战争的轨迹,以及周边当事国战略能力的演变进程,从时代需求分析国家战略能力的本质及内涵,才能找到在新的历史起点上提升东北亚和平稳定系数,打牢国家战略能力、应对朝鲜半岛综合安全的新支点。

改革开放30多年来,我国经济实力大大增强,综合国力大幅提升,然而仍不足以有效应对当前日益突出的国家综合安全问题和区域主权利益纠葛。究其原因,主要在于国家战略能力的不足。在习主席倡导的“一带一路”战略视野下,着眼于为国家和平发展营造有利的战略态势,把进一步提高国家战略能力问题摆上重要议程。世界多极化和经济全球化背景下的国家和平发展和民族伟大复兴,客观上也要求国家战略能力有一个新的重大发展。

眼下,朝鲜半岛局势复杂多变,要想根本实现和平与稳定需要“标本兼治”。所谓“标”,就是安理会通过决议,用制裁的手段敦促朝鲜信守无核化承诺,不再采取可能恶化局势的行动;所谓“本”,就是大力提升国家战略能力与战略定力,并在此基础上建立东北亚安全机制,加深各国之间安全互信。所以说,在对待朝鲜半岛局势走向、对待朝核问题的解决、对待东北亚区域安全机制构建,必须要在确保一定的战略定力前提下加强国家战略能力建设,这不仅反映了维护国家安全的核心理念,也是国家追求安全与发展的基本目标和基础手段。

二、国家战略能力强弱取决于综合国力以及对综合国力的调动艺术

国家战略能力,是国家组织、协调和运用国内外战略力量,预防和应对各种重大威胁,维护和拓展国家利益的能力。国家战略能力不仅是国家在战争状态下进行战争和赢得战争的能力,也是国家在非战争状态下有效地预防危机出现、控制冲突升级和遏制战争发生的能力。

国家战略能力植根于综合国力。综合国力是一个国家基于自然环境、人口、资源、经济、科技、政治、文化、教育、国防、外交、民族意志、凝聚力等要素所具有的综合实力。其中,政治实力是国家战略能力的核心,它来自于国家政治体制和政治文明的优越性和生命力。经济实力是国家战略能力的基础,是一个国家的经济发展水平及其对世界经济发展的影响力。军事实力是国家战略能力的强制性要素,是国家能够直接用于战争的力量。科技实力是国家战略能力的先导性因素,它决定着国家战略能力的长远发展。外交实力是形成战略能力的唯一外部力量,是国家可以协调和利用的国际政治资源。文化实力是战略能力中的非物质因素,指那些在社会文化领域中具有精神感召力、社会凝聚力、市场竞争力、思想影响力与心理驱动力的文化资源。此外,国家意志、国民士气、民族凝聚力等也是形成国家战略能力的重要精神力量。

国家战略能力与综合国力并非等量齐增。也就是说,综合国力不等于战略能力,也不能自动形成战略能力,还需对综合国力进行充分调动和运用。这种调动和运用能力,包括战略动员能力和战略谋划能力。前者是为应对各种事关国家利益的重大危机、冲突或战争所采取的统一调动人力、物力、财力的紧急措施,将各种战略资源转化成能够立即被调用的战略力量。后者是指在预防和消除国家面临的重大威胁时体现出的分析复杂问题的能力和运用战略力量的艺术。它取决于国家的战略文化,领袖集团的素养和参谋集团的素质。从新中国建立后的若干次大事件来看,毛泽东可谓是调动运用综合国力艺术的顶级大师,是各国战略家都难以企及的战略高手。党的十八大以来,习近平主席在国家战略能力建设方面,又一次彰显出大国战略家的风范。这都充分说明国家战略能力强弱不仅取决于综合国力的强弱,更重要的取决于国家领导人的战略决策艺术水平。

加强战略领导能力建设。国家和平发展的复杂性和艰巨性,要求必须将战略领导能力建设作为国家战略能力建设的重要内容。近30年来,我国在国际上长期采取低姿态策略,战略领导能力建设侧重于提高领导国内经济建设的能力。当代中国同世界的关系发生了历史性变化,中国的前途命运日益紧密地同世界的前途命运联系在一起,国家战略能力建设必须适应国家发展形势的历史性巨变。国家战略领导能力建设的目标就是领导国家实现和平发展与民族伟大复兴。这就要求必须具有领导国家实现和平发展和民族复兴的坚强意志,具有战胜任何艰难险阻的决心;深刻洞察和准确把握国际格局的特点走向,创造有利于国家安全和发展的战略态势;深刻认识人类社会发展规律和社会主义建设规律,合理把握国家发展的方向和速度,有效规避战略风险;能够统筹驾驭国际国内两个大局,灵活应对国际风云变幻,有效化解重大危机;具有健康自信的大国心态和负责任、建设性、可预期的战略心态,更多地承担和履行大国的国际义务。

面对国际风云变幻,要有效地维护各区域安全稳定和国家发展利益,需要我们从国家利益的新现实出发,从当前国际战略格局的新现实入手,精心筹划,精心指导,妥善处理国家发展过程中出现的问题和矛盾,始终保持政治清明、经济健康、社会和谐、民族团结的局面,我们就不怕任何外部势力的干扰和牵制。只要我们自己不垮,谁也搞不垮我们。即使出现某种非常事态,我们也完全可以处置裕如。

大力推进国家自主创新。经过30多年改

加快推进东北地区军民融合向深度发展

■ 顾建一 国家军民融合战略咨询委员会委员,军队战略规划咨询委员会委员,解放军后勤学院博士生导师

深入贯彻十八届三中、四中、五中全会精神,针对新常态下军民融合发展情况,结合东北地区区域发展特点,努力促进国防领域与民用领域的技术、人才、资金、物品、信息等要素的融合共享。一方面,要形成政府引导下以市场机制为基础的资源配置体系,区域内部队能够依托社会、依托市场,从社会有序地获取各种资源;另一方面,要有效破除军地之间的壁垒,军地之间设施资源能够有效互补和共享。

党的十八届五中全会在《制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》中明确提出:“推动经济建设和国防建设融合发展。坚持发展和安全兼顾、富国和强军统一,实施军民融合发展战略,形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展格局。”这对推动军民融合深度发展提出了明确的目标,深入实施军民融合战略,紧密结合东北地区特点,统筹东北地区安全和经济发展需要,努力做好军民融合这篇大文章,对于促进东北经济发展具有重要意义。

一、加强军民融合产业的筹划

东北地区资源丰富,工业基础较好,是全国最早建成的重工业基地和军事工业基地,工业产业链门类齐全,尤其是在航空、船舶、装备制造等方面具有独特的优势,工业产业融合基础条件较好,东北重工业基地曾经为国家经济建设和国防建设作出了巨大贡献。根据新的形势任务,深入贯彻军民融合国家战略,要综合考虑东北地区安全形势和经济社会发展的需要,按照有利于促进区域经济结构转型升级,有利于实施供给侧结构性改革,有利于培育新的经济增长点,有利于提升地区国防能力的总体要求,推动军民融合深度发展与中国制造2025、强基工程、一带一路、工业4.0、互联网+、大数据工程的结合,充分发挥东北地区的产业优势,以军民融合重大发展需求为牵引,促进新兴科技与新兴产业深度融合,把培育军民融合的战略性产业放到突出位置,特别要加大对航空、船舶、装备制造、电子信息、新能源、新材料和元器件产业等为战略性产业的筹划,通过多种手段推动军民融合产业发展,以此带动东北地区产业结构转型升级,形成以军带民、以民促军的良好格局。

二、努力做好军民融合发展战略布局

根据国家的战略部署,针对东北地区经济特点,推动军民融合深入发展,要坚持战略设计和问题牵引两个导向,注重发挥政府和市场两个作用,统筹地区安全和经济发展需要,真正要把东北地区军民融合基本情况搞清楚,把东北地区军民融合的特点规律搞清楚,把东北地区军民融合发展阶段性目标任务搞清楚,以改革和创新为动力,着力解决制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题。努力做好军民融合产业布局与区域经济主体功能区规划,以创新驱动做强军民融合产业,打造军民融合创新示范区,不断提升军民两用技术。要筹划好“军转民”和“民参军”工作,推动“军口”和“民口”企业合作重组,促进区域经济结构优化升级。要制定好东北地区军民融合发展规划,将东北三省作为一个有机整体,搞好省域规划的衔接,能够对东北地区军民融合重点领域、军民融合重大项目,关键技术协同创新、重大基础设施贯彻国防要求等内容,用规划计划的形式统起来,统筹协调军地双方的力量和集约使用资源,以取得最佳的军事经济效益。

三、精心组织军民融合重大工程项目

加强东北三省经济的统筹协调,注重发挥东北的区域优势、资源优势和装备制造优势,要在基础设施建设、科技、航空、船舶、装备制造等重点领域,精心组织实施一批对安全和发展具有全局意义和深远影响,对军民融合有重大带动作用的工程项目。围绕东北地区军事斗争准备需要,统筹考虑军地双方的需求,推动军用基础设施向民用开放,加大国家重要基础设施贯彻国防需求力度,广泛开展基础领域军民共建共用。开展关键技术军民协同创新和联合攻关,促进优势技术双向转化应用。要推进“军口”和“民口”领域科技成果、人才、资金、信息等要素交流融合。加快构建东北地区科技、交通、计量、标准、气象等领域的军地信息融合共享平台,拓展联通渠道,加大交流力度,实现军地信息资源充分互补共用。注重发挥东北工业基地、装备制造等优势,争取一批军民融合项目能够落户东北,引导军民融合产业集聚发展,以此引领经济结构转型升级,促进东北经济发展。

四、加大军地资源共用共享力度

深入贯彻十八届三中、四中、五中全会精神,针对新常态下军民融合发展情况,结合东北地区区域发展特点,努力促进国防领域与民用领域的技术、人才、资金、物品、信息等要素的融合共享。一方面,要形成政府引导下以市场机制为基础的资源配置体系,区域内部队能够依托社会、依托市场,从社会有序地获取各种资源;另一方面,要有效破除军地之间的壁垒,军地之间设施资源能够有效互补和共享。20世纪80年代,我国沈阳至大连的高速公路上,首次增设飞机跑道,发挥了积极的示范效应。特别是对重大基础设施建设、机场、港口码头、铁路、大型桥梁、国防科技重点实验室、国家重点实验室,要走出共用共享的步伐,研究开放共享的管理办法,规范重大设施设备军民共享的运行机制和激励补偿问题,真正使重大基础设施和重要资源在区域范围内得到有效使用。

五、健全区域军民融合保障体系

推动军民融合深度发展,要按照三军一体、军民一体的思路,统筹使用作战区域内军地保障力量和资源,一方面,将诸军兵种保障力量和资源进行有机整合;另一方面,依托国家经济、科技和社会资源,将军队保障力量和地方支援力量凝聚一体。必须考虑三军之间、军民之间保障机构之间的关系,区分任务和力量,明确职责分工,建立能够发挥军民整体优势的联合保障体系。依托国家交通运输力量、装备制造生产、大型机械工程企业,组建以运输、工程建设、装备维修、设施设备改造为主要职能的战略预备役后勤部队;调整预备役后勤保障旅力量结构,强化综合或专业保障功能,组建航空兵场站保障部分队、输油管线部分队等军兵种专业保障力量;扩大预备役专业勤务保障力量的规模和范围,推进油料运输、通信保障、核生化救援、海上救援、医疗救援等专业保障力量,形成专业化保障能力。积极探索承包商保障与预备役保障合二为一的保障力量模式,提高预备役保障的平战结合水平;充实预备役作战部队队属后勤力量,加大保障装备编配力度,增强机动保障能力。要研究建立军方提需求、动员和政府相关部门搞协调、地方物流公司搞配送、军队使用部门全程参与的应急物流运行机制。按照跨层次支援、跨区域保障、跨军种使用、跨军地联合的建设思路,依托先进的物流技术手段,建成从生产厂家到部队用户全程可控、顺畅高效、灵敏精确的现代应急物流体系。

